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N. ADĂNILOAIE 

în pragul veacului XX, prin aplicarea noii legislaţii şcolare şi prin 
stimularea şi încurajarea dascălilor de către Spiru Haret, învăţământului primar i 
s-au creat condiţii mai bune de dezvoltare. Haret a dirijat învăţământul pe linia 
legării lui de practică, de viaţă şi interesele societăţii, sprijinind iniţiativa 
învăţătorilor în înfiinţarea bibliotecilor şi băncilor populare, a grădinilor de legume 
şi a conferinţelor antialcoolice ţinute în faţa sătenilor. Considerând că ţărănimea 
poate şi trebuie ridicată cu ajutorul învăţătorilor la o stare economică şi culturală 
mai bună. Spiru Haret sublinia, în iulie 1900 - la congresul Societăţii corpului 
didactic primar - că rolul de îndrumător şi sfătuitor al ţărănimii revine cadrelor 
didactice. învăţătorii pot fi „cei mai buni luminători ai poporului" pentru că ei 
păstrează contactul cu mediul din care s-au ridicat şi pot stabili mai uşor relaţii cu 
consătenii căpătând repede încrederea acestora. ,,învăţătorul în şcoala lui -
accentua Haret - are o chemare de pace şi de iubire ... pe care trebuie s-o aibă şi 
în afară de şcoală. Căci misiunea la care chem pe învăţătorii de toate gradele 
este un adevărat apostolat în sensul cel mai bun al cuvântului", învăţătorii trebuie 
să-i povăţuiască pe săteni cum să-şi cultive mai bine pământul pentru a scoate 
roade mai bogate, să dezvolte cultura cartofului - pentru consum şi vânzare-, să
şi facă grădini de legume, să crească vite şi păsări spre a-şi asigura o alimentaţie 
mai consistentă. La toate acestea învăţătorul trebuie să fie o pildă şi un îndemn 
de urmat în satul lui. învăţătorii au, de asemenea, datoria să lumineze pe săteni 
să înfiinţeze asociaţii sau societăţi economice care ar putea să ia în arendă moşii 
ori să cumpere „pe cele puse în vânzare", să înfiinţeze cooperativa prin comune 
unde să-şi vândă produsele şi de unde să-şi poată procura articolele necesare 
gospodăriei fără să se mai deplaseze la oraş, să înfiinţeze „societăţi de credit şi 
ajutor mutual" prin care să-şi „fructifice micile economii" şi totodată, să se 
împrumute de la ele „la vreme de nevoie, cu o dobândă modestă şi în condiţiuni 
uşoare de plată". Haret a cerut învăţătorilor „să se pună cu hotărâre şi energie" în 
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fruntea mişcării pentru înfiinţarea de bănci populare "în fiecare sat şi vor 
binemerita recunoştinţa consătenilor şi pe a ţării", învăţătorii trebuie să fie -
preciza Haret în încheierea cuvântării sale - "propagatorii cei mai aprigi ai ideilor 
naţionale, încălzitorii patriotismului şi luminătorii poporului"; iar rolul lor de 
educatori să se exercite şi în afara şcolii pentru ridicarea „nivelului cultural al 
ţărănimii şi o îmbunătăţire a stării ei materiale"1

. 

Răspunzând cu entuziasm acestor comandamente morele, învăţătorii 
muşceleni - încurajaţi de Haret şi de colaboratorii lui au servit cu zel şi abnegaţie 
şcoala şi, totodată, au desfăşurat o activitate intensă pentru răspândirea culturii în 
masele populare, pentru ridicarea materială şi morală satului. în acest sens 
învăţătorii - sprijiniţi pe alocuri şi de preoţi - au înfiinţat şi organizat: şcoli de 
adulţi, cercuri culturale, biblioteci şi bănci populare, cantine şi coruri şcolare, 
grădini de legume model, obştii ţărăneşti de arendare ori cumpărare de pământ, 
asociaţii pentru vânzarea în comun a produselor gospodăreşti, conferinţe 

populare. serbări şcolar~. şezători săteşti, jurii de împăciuire, case de sfat şi citire 
etc. Toate aceste acţiuni au fost oficializate şi generalizate de Spiru Haret mai 
ales în al doilea şi al treilea ministeriat al său. 

Totodată, pentru stimularea învăţătorilor, Haret a statuat că toţi dascălii 
care fac cursuri cu adulţii. practică lucrul manual cu elevii, au un număr mare de 
elevi cu frecvenţă regulată la şcoală, ori absolvenţi ai ultimei clase să fie 
recompensaţi cu un oarecare procent la salariul lunar, sau cu o anumită sumă la 
finele anului şcolar. De asemenea, cei reuşiţi la examenele de înaintare (ca 
institutori) să beneficieze de un salariu mai mare şi să aibă şi posibilitatea de a 
ocupa catedre vacante la şcolile urbane. 

Cunoscând aceste lucruri putem afirma, în cunoştinţă de cauză, că ilustrul 
învăţător I. Mihalache, atât prin activitatea didactică strălucită cât şi prin cea 
socială intensă pusă în slujba ţărănimii, a fost un adept fervent al ideilor lui Haret 
pe care a căutat să le pună în aplicare, spre ridicarea culturală şi economică a 
ţărănimii din Topoloveni, sau - cum au spus şi alţii - el a fost "un produs al epocii 
haretiste". 

Ion Mihalache s-a născut la 15 februarie 1882 în satul Goleşti Badii, comuna 
Topoloveni, judeţul Muscel într-o familie împovărată cu mulţi copii. A urmat şcoala 
normală de la Câmpulung cu bursă de la minister. Fiind un elev strălucit, a absolvit 
această şcoală în anul 1900 ca şef de promoţie pe ţară. La 20 august 1901 a fost 
numit învăţător în comuna Ludeşti judeţul Dâmboviţa unde a funcţionat până în 
toamna anului 1903 când s-a transferat la Topoloveni. Aici tocmai se terminase 
construc~a unui local de şcoală cu două săli de clasă. Timp de un an, efectuându-şi 
stagiu militar el a obţinut concediu de la catedră; apoi a urmat cursuri de lucru 
manual specializându-se în împletituri de răchită şi tâmplărie" şi confec~onând apoi 
cu elevii din Topoloveni obiecte casnice din lemn solicitate şi pe cumpărători. în 1905 
a obţinut definitivatul, afirmându-se ca unul dintre dascălii eminenţi ai judeţului 
Muscel. De altfel, încă din 1903 el a publicat articole de metodică în „Revista 

1 Spiru Haret, Opem, voi. VII. p. ~347. 
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învăţătorilor" şi s-a evidenţiat cu prilejul dezbaterilor de la conferinţele generale ale 
dascălilor muşceleni şi în anii următori2 . 

De pildă, la conferinţele generale ale învăţătorilor muşceleni din aprilie 
1906, I. Mihalache a luat cuvântul, atât la critica lecţiilor practice ce s-au ţinut, cât 
şi la dezbaterile metodice privind învăţământul aritmeticii, religiei şi istoriei. 
Totodată, el a făcut o amplă şi convingătoare expunere privind Rolul 
Învăţătorului În educaţia morală şi naţională. Referitor la critica lecţiilor, revizorul 
de Muscel, G. Ionescu, apreciază că I. Mohalache „s-a distins prin expunerea 
clară, clasare şi procedare metodică şi aprofundarea cunoştinţelor la aritmetică şi 
geometrie"3

. Despre învăţământul religiei, revizorul menţionează că „s-au distins I. 
Mihalache şi C. Rădulescu-Godin". Primul arată că fondul religios s-a păstrat, 
peste veacuri în mănăstirile şi bisericile noastre. Dar astăzi, din păcate, „la noi, 
mai ales, cultul foamei a rămas în floare pe ruinele fondului religios". Azi se ţin 
posturile, se duc colaci la biserică, se face pomană cu tămbălău şi se ţin 
sărbători superstiţioase, „încolo, poţi să fii lacom, hoţ, beţiv, făţarnic, toate sunt 
permise numai să nu te simtă lumea". Şi Mihalache se întreabă „Oare acesta e 
spiritul doctrinei lui Hristos?". Fondul religiei noastre trebuie să fie „smerenia, 
cumpătarea, răbdarea" şi, mai presus de toate, „iubirea aproapelui"4

. 

Pentru învăţământul istoriei - care dezvoltă judecata şi întăreşte memoria -
mijloacele sunt povestirea însufleţită de patriotism, tablourile istorice şi cântecele 
patriotice. I. Mihalache accentuează că „patriotismul e simţământul care ne leagă 
de pământul pe care ne-am născut şi de neamul nostru şi care ne face în stare a-
1 apăra cu orice jertfa. Ca atare, e mai mult patriotism în acela care ţine la vatra 
lui la portul lui, la limba lui, la comorile moştenite de la părinţi, tot aşa cum ţine la 
sufletul lui, decât la aceia care, înflăcăraţi de dragoste de altă natură, sforăiesc 
tirade patriotice în ocazii solemne ... Suntem datori să luptăm pentru formarea 
conştiinţei naţionale în popor, conştiinţa pe care ţăranii ardeleni o au"5

. 

În după amiaza zilei de 11 aprilie 1906, I. Mihalache a vorbit despre „Rolul 
Învăţătorului În educaţia morală şi naţională ". După ce arată însuşirile etnice 
naţionale la câteva popoare (englez, german), el subliniază că, trebuie să plecăm 
în principiu că educaţia să fie naţională, adică să fie făcută după cerinţele 
poporului nostru. Trebuie să „infiltrăm sentimentul şi conştiinţa naţională pentru 
conservarea şi prosperarea naţiunii". Scopul nu e de cuceriri, ci de apărare. 
Faptele măreţe ale strămoşilor: Mircea, Ştefan şi Mihai „sunt o baghetă magică 
ce ţine strâns această conştiinţă, această unitate a tuturor membrilor naţiunii". 
Şcoala şi învăţătorul trebuie să lupte pentru a întări conştiinţa naţională, dar şi 
educaţia morală. Să combatem alcoolismul, minciuna, hoţia şi celelalte rele ce 
bântuie populaţia de la sate. Să ne organizăm forţele spre propria conservare. El 
dă apoi sfaturi şi cere să luptăm cu toţii şi să tindem spre realizarea idealului 
nostru naţional: „unirea tuturor românilor". 

La încheierea şedinţei, revizorul precizează că „I. Mihalache a vorbit bine, 
atingând totul"6

• E cazul să mai adăugăm că în, Darea de seamă asupra 

2 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare Arh.N.l.C.) fond Ministerul Cult. şi Instrucţiei Publice, 
dosar 109/1903, f. 70-79. . 
3 Ibidem, dosar 334/1906, f. 82. 
4 Ibidem, f. 57-58. 
5 Ibidem, f. 60-61. 
6 Ibidem, f. 75-76. 
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conferinţelor generale, iar izvorul muşcelean, în dreptul Mihalache. scrie 
următoarele: „Cunoştinţe temeinice; cuvântare caldă în special în «Rolul 
învăţătorului în educaţiunea morală şi naţională», a fost la înălţime"7 • 

La 15 mai 1907, după cu raporta revizorul de Muscel lui Haret, învăţătorul 
I. Mihalache a fost „arestat şi apoi eliberat" neputând fi dovedit ca instigator la 
răscoala ţăranilor8. Două săptămâni mai târziu, acelaşi revizor informa pe 
ministru că I. Mihalache din Topoloveni, „acuzat de instigaţie la răscoale", a fost 
„deţinut la poliţia oraşului Câmpulung, i s-a luat interogatoriu de parchetul de 
Muscel şi de parchetul general de Ilfov" fiind apoi pus în libertate. Revizorul îşi 
exprimă, totodată, mâhnirea, faţă de procedura ofensatoare a poliţiei, scriind lui 
Haret: Ar fi de dorit ca - pentru prestigiul dascălilor - în care oricine trebuie să 
vadă apostoli ai progresului şi ai păcii - să nu mai fie deţinuţi pe la poliţie, pe 
simple bănuieli. Pe lângă ă scădere simţitoare a demnităţii lor, se produce şi o 
scădere a dragostei, a zelului cu care ei caută să lucreze pentru popor"9

. 

Precum se ştie, Spiru Haret - el însuşi învinuit de conservatori ca 
„instigator la răscoale" - a apărat cu demnitate pe învăţători şi preoţi, reuşind să- i 
scoată de sub această învinuire. ln acelaşi timp, I. Mihalache - într-un articol 
publicat în „Neamul românesc" - ii asigura pe Haret de tot concursul învăţătorilor 
muşceleni, considerându-l „cel mai mare luptător pentru izbăvirea economică şi 
sufletească a poporului român" 10

. 

La învăţătorul I. Mihalache nici după umilirile din 1907 nu s-a produs acea 
scădere a dragostei şi a „zelului de lucru pentru popor", cum prezicea revizorul 
muşcelean. El a activat cu aceiaşi râvnă atât în şcoală pentru instruirea şi 
educarea unui număr cât mai mare de elevi, cât şi în afară de şcoală pentru 
ridicarea nivelului cultural şi economic al ţărănimii, prin luminare şi asociere în 
bănci şi cooperative populare, izbutind să facă şi o federaţie a acestora în plasa 
Podgoria, iar în mai 1909 a fost pentru opt luni, detaşat în postul de „controlor al 
băncilor şi cooperativelor săteşti". Cu o lună mai devreme, la 4 aprilie 1909, un 
inspector al cercurilor culturale, trimis de minister la Câmpulung, raportează că, 
la întrunirea conferinţei generale a învăţătorilor muşceleni, a ascultat cu mare 
interes expunerea lui I. Mihalache din Topoloveni despre „Procesul psihic în 
câştigarea noţiunilor". A fost - accentuează inspectorul - „una dintre conferinţele 
cele mai frumoase din câte am auzit vreodată", din cele mai aplaudate „Dl. 
Mihalache mi-a părut că e omul care şi-a înţeles bine poporul a cărui copii ii 
învaţă şi carte şi inimă" 11 . 

ln iunie 1909, I. Mihalache a cerut să fie înscris la examenul de înaintare 
ce se va ţine în februarie 1910. La 9 decembrie, el revine cu o nouă cerere în 
care roagă să i se facă inspecţia specială premergătoare examenului după 1 
ianuarie 1910 când, „demisionând pe această zi din postul de controlor de bănci, 
mă pot prezenta la şcoală"12 . în prealabil, revizorul informase ministerul că la 
sfârşitul anului trecut, învăţătorul I. Mihalache, avusese, în ultima clasă, 13 elevi, 
toţi frecventaseră regulat şi toţi absolviseră şcoala ceea ce nu s-a mai întâmplat la 

7 Ibidem, t. 83. 
8 Ibidem, dosar 82411907, f. 18. 
9 Ibidem, dosar 82511907, f. 32-33. 
10 

Apostol Stan, Ion Mihalache. Destinul unei vieţi, Edit. Saea.Jlum J. O., Burureşti, 1999, p. 12. 
11 Arh.N.l.C, fond Casa Şcoalelor, dosar 13911909, f. 3n-378. 
12 Ibidem, fond Ministerul Culturii şi Instrucţiunii Publice, dosar 597/1910, f. 24 
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nici unul dintre dascălii muşceleni înscrişi la examenul de înaintare. Acest lucru 
dovedeşte că I. Mihalache era cel mai conştiincios şi cel mai bun pedagog dintre 
toţi dascălii din judeţ. 

La 20 ianuarie 1910, inspectorul P. Radulescu i-a făcut inspecţia specială 
învăţătorului I. Mihalache, consemnând în procesul verbal că starea localului e 
bună, sunt două săli de clasă; şcoala e curată, se ventilează la timp. ln şcoală sunt 
înscrişi 112 elevi, iar în clasa - unde s-a efectuat inspecţia - au fost prezenţi 36 de 
elevi. Se menţionează apoi că numărul şcolarilor, e suficient, că elevii „fac exerciţii 
corporale şi cântăriri" şi că sănătatea elevilor e satisfăcătoare, iar arhiva şcolii e în 
bună regulă. învăţătorul a făcut o lecţie de aritmetică (notată şi în condica de 
prezenţă) cu seria cea mai înaintată a clasei, iar celei de a doua serii i s-a dat să 
scrie pe plăci litere. Apoi s-a făcut lecţia de "scris-citit", „constat - scrie inspectorul -
că dl. I. Mihalache este un învăţător bine pregătit, inteligent şi se prezintă foarte 
bine". La lucrul manual el face cu elevii „împletituri de papură şi de paie". Grădina 
„are şcoală de pomi în care sunt 200 de pomi altoiţi, prinşi şi încă pe atâţia 
nealtoiţi. .. Restul gradinei, aproape 3500 ha, a fost cultivat cu zarzavaturi". Are 
plantată şi vie. învăţătorul a fost „casier şi secretar al băncii populare, care are 
acum un capitol de 32.000 lei". El a realizat, ,,federaţia băncilor populare din plasa 
Podgoria", este administratorul obştii de arendare din satul Goleştii Badii, astă 
toamnă a înfiinţat şi o cooperativă pentru industrializarea fructelor". În finalul 
procesului verbal, inspectorul consemnează că învăţătorul I. Mihalache citeşte o 
serie de lucrări pedagogice: „Revista învăţătorilor", „Noua revistă română", „Viaţa 
Românească" şi „diferite scrieri didactice în limba franceză"13 . 

La 13 mai 191 O Spiru Haret dă o decizie prin care înaintează „la gradul de 
institutor pe loc" pe învăţătorii ce au reuşit la examen, câte 27 de fiecare comisie, 
în ordinea mediilor. La comisia I Bucureşti, primii au fost Ionescu Lungu din 
Prahova şi I, Voinea din Vlaşca cu media 9,17. La comisia a li-a primul a fost I. 
Cioată din Gorj cu 9,67 şi al doilea I. Mihalache din Muscel cu media 9, 4514

. 

După obţinerea gradului de institutor, I. Mihalache s-a ocupat, tot mai 
insistent, şi de organizarea învăţătorilor, într-o asociaţie viabilă care să militeze 
atât pentru obiective social-educaţionale, cât şi pentru îmbunătăţirea vieţii 
materiale a dascălilor. Astfel, participând la congresul învăţătorilor, organizat la 
Constanţa, în iulie 191 O, el a ţinut o cuvântare despre necesitatea îmbunătăţirii 
„soartei materiale" a dascălilor săteşti, solicitând sporuri salariale de la 70 lei la 
130 lei lunar15

. În octombrie 1910, I. Mihalache şi alţi tineri învăţători au pus 
bazele revistei „Vremea nouă", menită să impulsioneze activitatea dascălilor şi s
o transforme într-o autentică fartă intelectuală a satelor. 

În primăvara anului 1911° - cu prilejul lucrărilor conferinţelor pedagogice - I. 
Mihalache, împreună cu alţi învăţători din judeţ a înfiinţat Societatea corpului 
didactic „Muscelul", el fiind desemnat preşedinte. Această Societate s-a declarat 
secţie a Asociaţiei generale a invăţătorilor din România. La 2 iunie 1911, I. 
Mihalache, preşedintele Societăţii corpului didactic „Muscelul", a trimis revizorului 
şcolar judeţean statutele şi procesul verbal de constituire arătând că această 
Societate a fost concepută pentru „accentuarea culturii noastre generale şi mai 

13 Ibidem, f. 51 
14 Ibidem, dosar272/1910, f. 2-4. 
15 Vezi Apostol Stan, op. cit„ p. 13. 
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ales profesionale, cum şi a culturii la sate, pe de o parte; iar pe de alta: sprijin 
mutual în nevoi grele", pentru învăţători,"pe cât se va putea". Societatea se va 
ocupa de înfiinţarea unor biblioteci populare, de procurarea aparatelor de 
proiecţie pentru şcoli, de înfiinţarea corurilor şcolare, precum şi de ajutorarea 
elevilor săraci1 6 . I. Mihalache roagă pe revizorul de Muscel să intervină la 
minister spre a obţine autorizaţia de funcţionare. Totodată, el menţionează că şi 
în judeţul Suceava funcţionează o astfel de societate autorizată de Spiru Haret în 
vara anului trecut. în iulie şi august, s-au făcut şi alte intervenţii la minister pentru 
aprobare, inclusiv din partea lui C. Ionescu Lungu, preşedintele Asociaţiei 
generale a învăţătorilor din România. Acesta a subliniat că societatea 
muşceleană „n-are nici un scop rău, subversiv, ci este tocmai în interesul şcolii şi 
culturii la sate" 17

. în cele din urmă, la 31august1911, ministrul conservator, C. C. 
Arion. a autorizat funcţionarea societăţii muşcelene. 

O participare activă a avut I. Mihalache la congresele învăţătoreşti de la 
Târgovişte - din august 1911 - şi la cel de la Roman - din iulie 1912. La ambele 
congrese el a pledat pentru revigorarea activităţii învăţătorilor şi pentru 
radicalizarea programului revistei „Vremea nouă". De altfel, el a devenit 
redactorul principal al acestei reviste. 

Spre sfârşitul anului 1912, întreaga societate a rămas înmărmurită de 
durere la vestea că Spiru Haret - cel mai strălucit ministru al Instrucţiunii Publice 
pe care 1-a avut România - a trecut în eternitate. La 17 decembrie 1912 i s-au 
făcut funeralii naţionale, fiind condus pe ultimul drum de o mulţime imensă de: 
elevi, studenţi, învăţători, profesori, ţărani şi de un numeros public venit din toate 
colţurile ţării. După cuvantările protocolare ţinute - în faţa sicriului lui Haret - de 
reprezentanţii oficiali ai guvernului, Academiei Române, Universităţii şi altor 
instituţii centrale, I. Mihalache - considerându-se un discipol fidel al fostului 
ministru - a rostit, în numele învăţătorilor, un panegiric care a impresionat 
întreaga asistenţă. Vom da câteva pasaje din acest sublim panegiric, al cărui 
prime fraze au fost reproduse diferit în unele publicaţii. Ilustrul învăţător I. 
Mihalache accentua: "Dă, Doamne tărie glasului meu să poată plânge durerea ce 
îneacă sufletul a 6000 de învăţători ai ţării, acum când părintele lor îi părăseşte şi 
să poată plânge durerea a milioane de ţărani, acum când cel mai mare iubitor al 
lor, de la Cuza şi Kogălniceanu încoace, îi lasă... Moartea lui Spiru Haret 
înseamnă cea mai mare lovitură pentru învăţătorimea şi ţărănimea română cu 
care el era identificat în simţăminte şi aspiraţii. Părinte al nostru şi suflet din 
sufletul nostru, ne laşi când încă mai avem nevoie de tine ... Eşti cel dintâi care 
ne-ai înţeles şi iubindu-ne, cu iubirea sufletului de apostol în loc să ne loveşti, ne
ai ajutat..., ne-ai luminat calea, ne-ai coordonat sforţările. Te-ai pus în fruntea 
noastră ca un viteaz general şi ai împărtăşit laolaltă cu noi bucuriile muncii de 
dezrobire, dar şi suferinţele şi loviturile de martir ale unor cauze mari. în noi se 
azvârlea o săgeată, în tine o sută. Totdeauna însă, cu capul sus, ne-ai 
îmbărbătat şi ne-ai strigat: inainte, cu credinţa în izbândă. Şi şcoala poporului a 
servit nevoile lui; lumina a pătruns în masele largi ale poporului", prin "activitatea 

18 A.N.l.C, fond. Min. Cull şi lnstrucţi. Publice, dosar 62411911, f. 66. 
17 Ibidem, f. 68 
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extraşcolară". Un „norod întreg e cuprins de jale şi suferinţă .... O ţară întreagă ... 
te va binecuvânta, acum şi în veci vecilor" 18

. 

în vara lui 1913, 1. Mihalache a luat parte la campania din Bulgaria, iar la 
sfârşitul lui decembrie 1913 a participat la. congresul Asociaţiei generale a 
Învăţătorilor din România şi a fost ales preşedinte al acesteia. în această calitate 
el a căutat să scoată Asociaţia de sub ingerinţele guvernamentale şi politice. 
Fiind un dascăl disciplinat şi conştiincios, el cerea concediu chiar pentru o zi sau 
jumătate de zi, când era nevoit să lipsească de la clasă şi să meargă la Bucureşti 
„în interesul Asociaţiei generale a Învăţătorilor, şi ministrul liberal I. G. Duca 
(intrat în funcţie la 4 ianuarie 1914) îi aproba întotdeauna concediul 19

. 

învăţătorii au jucat, mai ales în perioada neutralităţii, un rol de seamă în 
propaganda solidarităţii şi unităţii naţional-statale româneşti, prin organizarea de 
serbări şcolare în programele cărora figurau cântece, poezii şi piese de teatru 
patriotice, ce însufleţeau pe sătenii participanţi întărindu-le conştiinţa naţională şi 
dorinţa de a elibera pe fraţii lor de peste Carpaţi. De pildă, în programul serbării 
organizate de I. Mihalache la Topoloveni, la 4 ianuarie 1915, au figurat poeziile: 
Glasul Patriei, La noi, Ardealul, Se scoală morţii şi cântecele: La arme, Hora 
Unirii, Se Întorc vitejii. Tot atunci s-a jucat şi piesa de teatru, Jertfa, prelucrată de 
I. Mihalache20

. 

Dorinţe şi îndemnuri de a porni la luptă pentru dezrobirea provinciilor 
româneşti subjugate şi înfăptuirea Marii Uniri se exprimau şi în revistele editate 
de învăţători. De exemplu, în articolul Acum ori niciodată, publicat în revista 
„Vremea nouă", din martie 1915, de I. Mihalache se sublinia că „este peste 
putinţă să nu pornim la luptă" pentru înfăptuirea idealului naţional. „Noi învăţătorii 
care am fost crescuţi de dascălii noştri şi care am crescut la rându-ne generaţia 
cea tânără de azi în visul împlinirii idealului naţional - pe care nu-1 înţelegem 
decât începând cu Ardealul şi Bucovina -, noi aşteptăm ceasul de jertfe pentru 
dezrobirea fraţilor de sub unguri şi de sub nemţi, prin sângele nostru - însufleţit 
de cel mai înalt eroism - şi cu credinţa că ne va veni imediat şi dezrobirea noastră 
a celor «liberi» dinăuntru. O mie cinci sute de tineri învăţători îşi ascut săbiile să 
predea cea mai glorioasă lecţie de istorie foştilor lor şcolari mai glorioasă decât 
toate acelea pe care li le-au predat cu limba şi cu inima în sala de clasă. 
Chemaţi-ne la luptă, domnilor, ... nu lăsaţi să se stingă în noi tot ce avem mai 
sfânt. Acum ori niciodată ". 

La 20 iunie 1916, I. Mihalache, în calitate de preşedinte al Asociaţiei 
generale, a raportat ministrului Instrucţiunii Publice că învăţătorii refugiaţi din 
Bucovina şi Transilvania, cărora li s-au echivalat diplomele şi au fost încadraţi aici 
la şcoli primare, „doresc să intre în armata noastră cu aceleaşi drepturi ca şi 
învăţătorii din ţară". Subliniind că „patriotica lor dorinţă e îndreptăţită", I. 
Mihalache roagă pe I. G. Duca să intervină pe lângă ministrul de război ca „aceia 
care au fost ofiţeri în armata austro-ungară să fie primiţi în cadrele oştirii noastre 
cu acelaşi grad"21

. 

18 Calendaru/tovărăşiilor săteşti pe anul 1913, Bucureşti, 1913, p. 117-119; vezi/. Mihalache în faţa istoriei, 
Edit. Gândirea românească, Bucureşti, 1993, p. 120-121. 
19 A.N.l.C, fond Min. Cult. şi lnstrucţ. Publice, dosar 107811914, f. 60-63; dosar 1719/1915, f. 167 
20 Ibidem, dosar 1127/1915, f. 24-25. 
21 Ibidem, dosar 102711/1916, f. 238. 
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Propagând în anii neutralităţii desăvârşirea unităţii naţional-statale 
româneşti, învăţătorii au înţeles ca în timpul războiului să lupte, cu arma în mână, 
alături de foştii lor elevi şi consăteni - sau în fruntea lor - pentru realizarea acestui 
măreţ ideal. Comandanţii de regimente au făcut aprecieri elogioase asupra felului 
cum au luptat învăţătorii, dând dovadă de eroism şi constituind exemple 
personale pentru ostaşii din subordine. Despre învăţătorul I. Mihalache, avansat 
locotenent (după lupta de la Cocargea) şi apoi căpitan, comandantul 
Regimentului 70 infanterie arată că acesta „a servit cu distincţiune tot timpul - sub 
toate raporturile - numai pe front"22

. Pentru faptele lor de bravură 21 de învăţători 
muşceleni au fost decoraţi; cele mai multe decoraţii au fost acordate lui I. 
Mihalache, comandant de pluton şi apoi de companie. El a fost decorat cu 
ordinele: Coroana României, Steaua României, legiunea de onoare, Sf Stanislav, 
precum şi cu Bărbăţia ~i credinţă clasa I „pentru vrednicia şi curajul care le-a avut 
în luptele de la Pravăţ" 3

. Iar la 9 aprilie 1918, printr-un înalt decret, „căpitanul de 
rezervă I. Mihalache "este decorat şi cu ordinul Mihai Viteazu24

• 

Întors aureolat din război, I. Mihalache, împreună cu un grup de învăţători, 
preoţi şi săteni, înfiinţează, la 5 decembrie 1918, Partidul ţărănesc, solicitând în 
acest sens aderarea şi sprijinul electoral al revizorului de Muscel C. Rădulescu
Codin. întrucât revizorul a refuzat să adere la Partidul ţărănesc, I. Mihalache, 
punând interesele politice mai presus de cele şcolare, l-a acuzat pe revizor de 
colaborare cu ocupanţii germani în detrimentul sătenilor. Ancheta întreprinsă de 
minister în 1919 a demonstrat însă că acuzaţiile sunt pure calomnii izvorâte din 
motive electorale, iar revizorul de Muscel nu are nici o vină25 • De altfel, I. 
Mihalache, din 1919, a fost mai mult om politic decât învăţător; timp de aproape trei 
luni (16 decembrie 1919-12 martie 1920), a fost şi ministru al agriculturii. Totuşi el 
a mai funcţionat, cu mari întreruperi, la catedră până în 1924. La un moment dat, în 
martie 1922, el a fost chiar arestat din şcoală de doi jandarmi şi dus, ~e jos, la 
Câmpulung unde a fost ţinut 24 de ore pe motiv că ar fi insultat monarhia2 

. 

Oricum, până în 1919, I. Mihalache a fost unul dintre cei mai străluciţi 
dascăli muşceleni, muncind cu râvnă şi entuziasm atât în şcoală cât şi în afara 
şcolii, inclusiv pentru organizarea învăţătorilor într-o asociaţie viabilă, care să le 
asigure condiţii mai bune de trai. 

22 Ibidem, dosar 168/1918, f. 289 
23 Ibidem, dosar 7a/1922, f. 213-216. vezi şi N. Adăniloaie, Istoria invăţăm~tului primar, Editura CRIS BOOK 
Universal, Bucureşti, 1998, p. 382. 
24 Vezi I. Mihalache, Ce politicfJ facem, Bucureşti, 1995, p. 34. 
25 A.N.l.C .. fond Ion Mihalache, dosar 2, f. 7-9 şi 11-14, vezi şi N. Adăniloaie, C. RfJdulescu- Codin, revizor 
~arde Muscel, în .Studii şi articole de istorie•, LIX, Bucureşti, 1991, p. 137-139. 

I. Mihalache, op. cit, p. 41. 
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